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Η γνώςη των βιολογικών χαρακτηριςτικών των υγρών αποβλότων
αποςκοπεύ (Metcalf & Eddy, 2012):

1ον ςτην προςταςύα των μονϊδων επεξεργαςύασ και των ανθρώπων από
παθογόνουσ μικροοργανιςμούσ και

2ον ςτην ςημαςύα των βακτηρύων και ϊλλων μικροοργανιςμών ςτην
αποικοδόμηςη και ςταθεροπούηςη τησ οργανικόσ ύλησ.

Οι κυριότεροι οργανιςμού που υπϊρχουν ςτα ΥΑ εύναι βακτόρια,
πρωτόζωα, φύκη, μύκητεσ, αρχαειδό και ιού.

Στουσ προκαρυωτικούσ οργανιςμούσ ανόκουν τα βακτόρια,
κυανοβακτόρια και αρχαειδό (διαφοροποιούνται από βακτόρια λόγω
διαφορών ςτο κυτταρικό τούχωμα, τη δομό των ριβοςωμϊτων, ςτη
ςύνθεςη του DNA) που ϋχουν την απλούςτερη κυτταρικό μορφό.

Οι ευκαρυωτικού οργανιςμού όπωσ εύναι τα πρωτόζωα, τα φύκη και οι
μύκητεσ ϋχουν πολυπλοκότερεσ δομϋσ και παύζουν ιδιαύτερο ρόλο ςτην
επεξεργαςύα των ΥΑ.



 Οι ιού εύναι ενδοκυτταρικϊ παρϊςιτα που απαιτούν κύτταρο
ξενιςτό για να μπορϋςουν να επιβιώςουν. Παρόλο που περιϋχουν
γενετικό υλικό για τον αυτοδιπλαςιαςμό τουσ δεν μπορούν να
αναπαραχθούν εκτόσ του κυττϊρου – ξενιςτό.

 Οι μικροοργανιςμού ϋχουν την ιδιαιτερότητα να δημιουργούν
ανθεκτικϋσ μορφϋσ όπωσ εύναι τα ενδοςπόρια των βακτηρύων, οι
κύςτεσ των πρωτοζώων, αυγϊ ϋλμινθων κ.α.

 Οι παθογόνοι μικροοργανιςμού που εύναι φορεύσ αςθενειών
κατατϊςςονται ςε τϋςςερεισ κατηγορύεσ: βακτόρια, πρωτόζωα,
ϋλμινθεσ (ςκώληκεσ) και ιούσ και προκαλούν ςειρϊ αςθενειών
όπωσ γαςτρεντερύτιδεσ, λεπτοςπειρώςεισ, χολϋρα, αμοιβαδοειδό
δυςεντερύαςη, ακαρύαςη, αςθϋνειεσ αναπνευςτικού κ.α.



 Ένασ ιδανικόσ οργανιςμόσ – βιοδεύκτησ ϋχει τα κϊτωθι
χαρακτηριςτικϊ (Metcalf & Eddy, 2012) :

1. Πρϋπει να περιϋχεται ςε κοπρανώδη μόλυνςη

2. Η ποςότητα του πρϋπει να εύναι ύςη ό μεγαλύτερη από του
παθογόνου μικροοργανιςμού

3. Πρϋπει να ϋχει τα ύδια χαρακτηριςτικϊ βιωςιμότητασ με τον
παθογόνο μικροοργανιςμό

4. Δεν πρϋπει να αναπαρϊγεται ϋξω από το κύτταρο ξενιςτό

5. Η απομόνωςη και καταμϋτρηςη του να εύναι γρηγορότερη από
του παθογόνου μικροοργανιςμού

6. Πρϋπει να ανόκει ςτη φυςικό μικροχλωρύδα του εντϋρου των
ζώων



 Κολοβακτηριδοειδό κοπρανώδη δεύκτεσ για παρουςύα παθογόνων
οργανιςμών

 Κολοβακτηρύδια ωσ δεύκτησ για παρουςύα παθογόνων βακτηρύων
και ιών

 Βακτηριοφϊγοι ωσ δεύκτεσ για εντερικούσ ιούσ

Καταμϋτρηςη βακτηρύων γύνεται με τουσ ακόλουθουσ τρόπουσ (Metcalf & Eddy, 
2012):

Α) απευθεύασ μϋτρηςη ςε θϊλαμο μικροςκοπύου

Β) καταμϋτρηςη ςε τρυβλύο

Γ) Καταμϋτρηςη ςε φύλτρο μεμβρϊνησ

Δ) Καλλιϋργεια ςε πολλαπλούσ ςωλόνεσ



Η ανύχνευςη των ιών γύνεται με ηλεκτρονικό μικροςκόπιο
εξαιτύασ του μικρού μεγϋθουσ τουσ από 0.02 ϋωσ 0.08
μm.

Δεύγματα αποβλότων διηθούνται και οι ιού
κατακρατούνται ςτο υλικό του ηθμού όπου και
εξετϊζονται με ανϊπτυξη ιών ςε κύτταρα ξενιςτϋσ όπου
μετϊ την πϊροδο 10-14 ημερών τα καταςτρϋφουν ό με
καλλιϋργεια ςε ϊγαρ.



Πϋραν των φυςικών, χημικών και μικροβιολογικών αναλύςεων
υπϊρχουν και οι οικοτοξικολογικϋσ αναλύςεισ που δεύχνουν την
τοξικότητα δειγμϊτων ςε ςυγκεκριμϋνουσ ευαύςθητουσ
οργανιςμούσ που χρηςιμοποιούνται ωσ δεύκτεσ.

Έμβιοι οργανιςμού χρηςιμοποιούνται ωσ δεύκτεσ για τη μϋτρηςη
τησ τοξικότητασ χημικών ουςιών ςτα οικοςυςτόματα
(βιοδοκιμϋσ). Χαρακτηριςτικϊ των βιοδοκιμών εύναι το χαμηλό
κόςτοσ, μικρό διϊρκεια, ευαιςθηςύα οργανιςμού,
επαναληψιμότητα μεθόδου.

Τϋτοιεσ βιοδοκιμϋσ γύνονται ςε ψϊρια, ςε καλλιεργημϋνα κύτταρα
ψαριών, ςε μύκητεσ, ςε βακτόρια π.χ. Microtox test, ςε ϊλγη
(μικροφύκη) κ.α.


